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　　數學能解決日常生活中有關數、量、形的問題，因此才被列入中學的

重要課程。

　　數學的學習至少包括兩個重點，一是基本概念的建立，一是計算程序

的熟練，二者缺一不可。如果同學只是記住計算程序，並且反覆練習，在

小範圍的考試時可能有效，但到高中之後，教材內容加深、加廣，變得抽

象而複雜時，就學不下去了。

　　主動學習、專注聽講、適時演算、樂於思考解題，是學習數學的不二

法門。能做到這幾點，相信您一定可以學好數學。

給同學的話



　　本習作是配合課本教學活動而編輯，原則上供學生課外練習之用，學

生可自行練習或由家長陪同練習習作中的題目。

　　本習作之內容及特色如下：

1.小節練習題：

暖身題：搭配重點回顧，以引導的方式，練習各小節的學習重點。

基礎題 ：配合課本內容，加強練習，增進學習效果。
精熟題 ：與課程相關的延伸題型，檢測學生是否可以運用所學之概念。

2.全章練習題：

核心概念題：幫助學生釐清核心基本概念。

綜合演練  ： 全單元的綜合題型，幫助學生將不同小節的題目融會貫通。
數學閱讀：透過情境閱讀培養數學素養。

3. ：看到此圖示代表可使用計算機協助計算。

  本習作編校雖力求嚴謹，仍恐有疏漏之處，尚祈國中師生不吝指教，
以供修訂時參考。

使用說明
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章
1

1-1連比
由 x：y＝a：b，y：z＝b：c，x：z＝a：c 中的任意兩個比例式，

可求出連比例式 x：y：z＝a：b：c。

1

已知 a、b、c 皆不等於 0，則下列三者有相同的意義。
2

 暖身題

在空格中填入適當的值。

1設 x：y＝3：7，y：z＝7：11，求 x：y：z。

解  ∵ x：y       ＝     ：   7

      y：z ＝                    7   ：    

  ∴ x：y：z ＝     ：   7   ：     

2設 x：y＝3：5，x：z＝3：9，求 x：y：z。

解  ∵ x：y       ＝   3   ：    

    x    ：z ＝   3                    ：    

  ∴ x：y：z ＝   3   ：     ：    

在空格中填入適當的值。

1設 x：y：z＝2：3：5，則 x
2  ＝ 

y
（     ） ＝ 

z
（     ）。

2設 x、y、z 皆不等於 0，且 x
4  ＝ y

5  ＝ z
7 ，則 x：z＝     ：     。

1  x：y：z＝a：b：c 

2  x
a  ＝ y

b  ＝ z
c  

3  x＝ar，y＝br，z＝cr （r≠0）

3



1已知 x：z＝11：9，y：z＝5：12，求 x：y：z。

2設 a：b＝ 1
3 ：

1
2 ，且 5b＝4c，則： 

	 1求 a：b：c。  

	 2若 4a－b－c＝180，求 a、b、c 的值。

3如果 x
2 ＝

y
3 ＝

z
4 ，且 2x－y＋3z＝65，則 x、y、z 的值分別是多少？

 基礎題

課 P11 例 1

課 P12 隨堂

課 P13 隨堂

4



第

　

章
1

6已知 4x＝5y＝6z，且 x、y、z 皆不為 0，求 y：（2x＋z）。

4‌�園遊會時，小芸負責調配綜合果汁來販賣，她的獨家配方如下：一杯綜合果汁是

用 240 毫升的柳橙汁、160 毫升的蘋果汁和 240 毫升的芭樂汁混合調配而成的，如

果小芸想依此比例調配出 24 公升的綜合果汁，她需要柳橙汁、蘋果汁與芭樂汁各

多少公升？（1 公升＝1000 毫升）

5‌�王先生習慣會將零錢存入存錢筒，過年時打開存錢筒發現其中 1 元硬幣、5 元硬

幣、10 元硬幣的個數比為 35：20：13，若存錢筒內共有 1590 元，則 1 元硬幣有

多少個？

課 P14 例 3

課 P14 例 3

課 P14 例 3

5



1	設 △ABC 中，∠A＝a°，∠B＝b°，∠C＝c°，且 2a：7b＝2：5，

 3b：5c＝1：2，求∠A、∠B、∠C 的度數。

2	�如圖一，OP 為一條拉直的細線，A、B 兩點在 OP 上，且 OA：AP＝1：3， 

OB： BP＝5：7。若先固定 B 點，將 OB 摺向 BP，使得 OB 重疊在 BP 上，如圖

二，再從圖二的 A 點及與 A 點重疊處一起剪開，使得細線分成三段，如圖三，則

此三段細線由小到大的長度比為何？

 精熟題

105 會考第 24 題類

★

AO PB

A O PB

A
O

PB

圖一

圖二

圖三
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比例線段1-2
等（同）高三角形的面積比等於其對應底邊長的比。

1

如圖，△ABC 中，P、Q 分別為 AB、AC 上的一點，
若 PQ // BC，則：

1  AP： PB＝ AQ： QC。

2  AP： AB＝ AQ： AC＝ PQ： BC。

2

如圖，△ABC 中，BD＝25，CD＝18，

若△ADC 的面積為 90，求 △ABD 的面積。

解  因為 △ABD 與 △ADC 同高，所以

 △ABD 的面積：△ADC 的面積＝     ：     ，

 又 △ADC 的面積為 90，則 △ABD 的面積為    。

如右圖，△ABC 中，P、Q 分別為 AB、AC 上的一點，且 PQ // BC，則：

1若 AP＝6，PB＝9，AQ＝4，求 QC。

解  ∵ PQ // BC，∴ AP： PB＝ AQ：    。

    6：9＝4： QC

    QC＝     。

2若 PQ＝8，AP＝6，PB＝9，求 BC。

解  ∵ PQ // BC，∴ PQ： BC＝ AP：    。

    8： BC＝6：15

    BC＝    。

 暖身題

QP

A

B C

A

B CD

A

B

P

C

Q

7



1‌�如圖，△ABC 中，D 在 BC 上，E 在 AD 上，且 BD：DC＝3：2，

	 AE：ED＝5：3，若△BDE 的面積是 9，求：

	 1△CDE 的面積。　　　　　　2△CAE 的面積。

2	如圖，△ABC 中， PQ // AB，CP＝11，PA＝3x＋3，CQ＝5，QB＝x＋5，求 x 的 

 值。

3	如圖，AB 是一個不等臂的蹺蹺板，O 為支點，O 離地面 30 公分，

 已知 OA： OB＝3：2，AC⊥ BC，則當 B 點接觸地面時，A 點離

 地面的距離為何？

 基礎題

課 P26 隨堂

課 P27 隨堂

A

Q

B

C

P

課 P22 例 1

A

O

B
C

A

E

D
CB

8
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4	幸福國中新購一個六層的跳箱，每一層的高度皆相等，側面是等腰梯形 ABCD， 

 CD、 AB 分別為上底、下底，且 E、G、H、I、J 五點將 AD 六等分，若 AB＝120 

 公分，CD＝60 公分，則 EF 為多少公分？

6‌�	如圖，△ABC 中，D、E 分別為 AB、AC 的中點，F、G 分別為 BD、 CE 的中點，

 若 BC＝24，求 FG。

課 P29 隨堂

課 P36 例 8

A

F

D

B C

E

G

D

H
I

J

A B

E
G

C
F

5如圖，已知 AB，利用尺規作圖，在 AB 上取一點 C，使得 AC： BC＝3：2。
課 P30 例 5

A B

9



1	如圖，△ABC 中， DE // BC，若△ADE 的面積為 4，△BCD 的面積為 15， 

 求△CDE 的面積。

 精熟題

A

E

B C

D

A

D

B CE F

G

2	如圖，△ABC 中，已知 DF // AE，AD：DC＝2：1，EC＝12，BE＝6，BD＝21，

 則：

 1EF。 

 2BG。

10
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相似多邊形1-3
如果兩個多邊形的對應角相等、對應邊成比例，則這兩個多邊形相似。

1

1AA （AAA）相似性質：若兩個三角形的兩組（三組）對應角相等，  則這兩個 
 三角形相似。
2 SAS 相似性質：若兩個三角形有一組對應角相等，且夾此等角的兩組對應 
 邊成比例，則這兩個三角形相似。
3SSS 相似性質：若兩個三角形的三組對應邊成比例，則這兩個三角形相似。

2

下列哪些三角形相似？在空格中填入正確的答案及所用的相似性質。

 暖身題

1△ABC∼      （     相似性質）

2△DEF∼      （     相似性質）

3

3

3

360° 4

4

4

4120°

4

4 4

4

4108°

108°108°

108° 108°

2 2

2

2

2

108°
108° 108°

108°108°

40°4
6

Y

X
W

6 940°

A C

B

D

E

F10

6 8

J

K

L
15

129

判別下列各小題的圖形是否相似，在□中打「 L」。

 1□是     □否 2□是    □否

11



1	‌如圖，△DEF 為△ABC 的縮放圖，已知  AC＝14，BC＝x＋5，DF＝35， 

 EF＝4x＋2，求 BC。

2	‌已知四邊形 ABCD∼四邊形 PQRS，A、B、C、D 的對應頂點依序為 P、Q、R、 

 S，回答下列問題：

 1若∠A：∠B：∠C＝3：2：4，∠D＝36°，求∠Q＋∠R。

 2若 AB： BC： CD： DA＝9：5：4：8，RS＝16，求 PQ、SP。

 基礎題

課 P46 例 1

課 P48 例 2

D
E

F

A

C

B

O

12
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3	‌如圖，△ABC 中，AB＝AC＝9，BC＝BD＝6，求 DC。

4	‌如圖，△ABC 中，D、E 為 AB、AC 上兩點，若 AB＝6，AC＝4，AD＝2，AE＝3，  

 DE＝2.5，求 BC。

5	‌如圖，△ABC 與△DEF 中，∠A＝50°，∠B＝60°，∠C＝70°，且

 AB
DE
＝ BC

EF
＝ AC

DF
，已知∠D＝（x＋2y） °，∠E＝（x＋3y） °，求 x、y 的值。

A

D

C
E

B

A

D

CB

F

D

EA

CB
60°70°

50°

課 P52 例 5

課 P55 例 7

課 P57 例 8

13



1	�如圖，已知 AB＝8，C、D、E 三點將 AB 四等分。分

別以 A、B 兩點為圓心，AD、BC 為半徑畫弧，若兩

弧交於 F 點，連接 AF、CF、BF，回答下列問題：

	 1求 AC：AF 及 AF：AB。

	 2△ACF 和△AFB 相似是依據哪一個相似性質？

	 3求 CF。

 精熟題

2	�如圖，四邊形 ABCD 為平行四邊形，E 為 CD 延

長線上的一點，  BE 交 AD 於 F 點，交 AC 於 G 

點，若 BG＝6，GF＝3，求：

	 1AG： GC。

	 2EF。

A
C D E

B

F

A D

G

E

F

CB

14
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直角三角形 ABC 中，∠A＝30°，∠B＝60°，∠C＝90°，若 BC＝5，求 AC。

解  ∵ BC： AC： AB＝1：      ：2，

 又 BC＝5，∴ AC＝    。

相似三角形的應用與三角比1-4
兩個相似三角形，有下列關係：

1對應高的比＝對應邊長的比。 　2面積的比＝對應邊長的平方比。

1

如圖，C 在 AB 上，AC：BC＝1：2，若△ACD、△CBE 為相似的兩

個三角形，且分別自 D、E 作垂線交 AB 於 F、G，回答下列問題：

1 DF：EG＝1：    。

2 △ACD 面積：△CBE 面積＝1：    。

 暖身題

直角三角形 ABC 中，∠A＝30°，∠B＝60°，
∠C＝90°，則 BC： AC： AB＝1： 3：2。

2

如圖，△ABC 為直角三角形，∠C＝90°，則：

1
∠A 對邊長
斜邊長

＝    　2
∠A 鄰邊長
斜邊長

＝    

如圖，在直角三角形 ABC 中，∠C＝90°，
∠A 對邊長
斜邊長

＝sin A，∠A 鄰邊長
斜邊長

＝cos A，

∠A 對邊長
∠A 鄰邊長＝tan A，

這三個比值，都可稱為∠A 的三角比。

3

B

A C30°

60°

A B

D

E

GF C

B

C

斜邊
∠A 的對邊

∠A 的鄰邊A

B

CA
60°

30°

15



1	‌如圖，△ABC 中，已知 P、Q 兩點分別在 AB、AC 上，PQ //  BC，

 若 AP： PB＝1：2，且△APQ 的面積為 7，求四邊形 PQCB 面積。

2	�如圖，四邊形 ABCD 為梯形，AB // DC，若 AC、BD 交於 E 

點，且△ABE 的面積為 4，△CDE 的面積為 9，回答下列問題：

	 1△ABE 和△CDE 是否相似？

	 2AB：DC。

	 3BE：ED。

 基礎題

課 P65 例 3

課 P65 隨堂

A

B

P

C

Q

A B

CD

E

16
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4‌�如圖，有一個水桶，其剖面為等腰梯形，下底為 30 公分，上底為 48 公分，水桶

高為 36 公分，打掃時，威利在水桶內裝了 24 公分高的水，此時水面的寬 AB 為多

少公分？

3�	‌如圖，颱風來襲，有棵樹被強風吹斷，此折斷的樹恰與地面形成一個直角三角

形，安琪在樹根與頂端之間立了一根木棍 MN，B、M、A 成一直線，若 MN＝1.5 

公尺，BN＝3 公尺，NC＝15 公尺，求原來的樹高。 課 P66 例 4

M

A

NB C

48

30

36
24

A B

課 P67 例 5

（樹頂端） （樹根）

17



6‌�如圖，艾美想測量摩天大樓的高度，站在距離大樓 520 公尺的 A 點測得∠BAC  

 為 36°，求摩天大樓高度約多少公尺？

 （利用計算機計算，並四捨五入取到整數位） 課 P76 隨堂

5	‌如右圖，∠CAB＝∠ABD＝90°，∠C＝60°，∠D＝45°，若 AC＝6，求 AD。
課 P69、70 例 6、7

A B

60°

D

C

45°

C

B A
520 公尺

18
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1�如圖，將一張面積為 25 的大三角形紙片沿著虛線剪成三張小三角形紙片與一張平

行四邊形紙片。已知 DE＝4，BC＝10，求平行四邊形 DEFG 的面積。

 精熟題

2‌�如圖，△ABC、△FGH 中，D、E 兩點分別在 AB、 AC 上，F 點在 DE 上，G、H 

兩點在 BC 上，且 DE // BC，FG // AB，FH // AC。若 BG： GH： HC＝5：6：7， 

求△ADE 與△FGH 的面積比。

108 會考第 17 題類

★

A

D

G F

E

B C

★

107 會考第 24 題類

A

D

G H

E

B C

F

19



第1章 總習題

1‌�下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」： 

	（　　） 1設 a、b、c 皆不等於 0，且 a
2 ＝

b
3 ＝

c
5 ，則 a：c＝2：5。

	（　　） 2設 a、b、c 皆不等於 0，且 2a＝3b＝5c，則 a：c＝2：5。

	（　　） 3兩個菱形一定相似。

	（　　） 4兩個正 n 邊形一定相似。

2‌�△ABC 中，D、E 分別在 AB、AC 上，則下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」：

	（　　） 1若 AD： AB＝ AE： AC，則 DE 一定與 BC 平行。

	（　　） 2若 DE： BC＝ AD： AB，則 DE 一定與 BC 平行。

3‌�若△ABC∼△DEF 且 A、B、C 的對應點分別是 D、E、F，若 BC： EF＝2：3， 

則下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」：

	（　　） 1AB： DE＝2：3。

	（　　） 2△ABC 面積：△DEF 面積＝2：3。

4‌�直角三角形 ABC 中，∠A＝30°，∠B＝60°，∠C＝90°，則下列敘述正確打「○」，

不正確打「╳」：

	（　　） 1BC： AC＝1：2。

	（　　） 2∠A 對邊長
斜邊長

＝
1
2 ，即 sin A＝ 1

2 。

5‌�等腰直角三角形 ABC 中，∠A＝∠B＝45°，∠C＝90°，則下列敘述正確打「○」，

不正確打「╳」：

	（　　） 1BC： AB＝1： 2。

	（　　） 2∠B 對邊長
∠B 鄰邊長＝1，即 tan B＝1。

 核心概念題

B

A C30°

60°

B

A C45°

45°
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1	（　　）  若 x：y：z＝2：3：4，且 x＋2y＋3z＝720，則 x 的值是多少？  

		  A60 B72 C84  D96

2	（　　）  如圖，△ABC 中，AB＝AC＝10，BC＝12，D、E 兩點皆在 BC 上，且

BD：DE：EC＝1：2：3，則 AD＝？

		  A3 5 B4 5 C3 6  D4 6

3	（　　）  如圖，四邊形  ABCD 為梯形，AD // PQ // BC，若  DQ＝x，QC＝3，  

AP＝2x－3，PB＝4，則 x 的值為何？  

		  A
5
2  B

7
2  C

9
2   D

11
2  

 綜合演練

B C

A

P Q

D

A

D E CB

21



4判別妙麗和威利的敘述是否正確。

A B

C

EF

D
HG

5‌�如圖，兩個正方形 ABCD、GCEF 的面積分別為 4、25。若 C 點在 BE 上，AF 與 

CG 相交於 H 點，求 DH。

  妙麗：

  △ABC 中，已知 P、Q 兩點分別在 

AB、AC 上，若 BP＝4，AB＝8，

CQ＝3，AC＝6，則  PQ 和  BC 

一定平行。

  威利：  

△ABC 中，已知 P、Q 兩點分別在 

AB、AC 上，若 AP＝6，AB＝10，

PQ＝3，BC＝5，則  PQ 和  BC  

一定平行。

22
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6如圖，△ABC 與△CEF 中，AB // CE，BC // EF，回答下列問題：

 1完成下列空格說明△ABC∼△CEF。

  在△ABC 與△CEF 中，

  ∵∠A＝        （理由：       ），

   ∠ACB＝      （理由：       ），

  根據      相似性質，可知△ABC∼△CEF。

 2若 AB＝21，AF＝10，EF＝20，CE＝14，求 BC、CF。

7�如圖，△ABC 中，D、F 在 AB 上，E、G 在 AC 上，且 

DE// FG // BC，△ADE 面積＝四邊形 DEGF 面積 

＝四邊形 FGCB 面積，求：

	 1△ADE 面積：△AFG 面積：△ABC 面積。

	 2DE：FG：BC。

A

B C

E
F

F

A

CB

D E

F G
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8如圖，△ABC 中，DE / /  AB，CF 交  AB 於  F 點，若  CE＝9，BE＝12， 

 △ACF 的面積為 56，求△ACD 的面積。

9‌�如圖，將 A、B、C 三根竹竿都垂直插入土中 m 公分，如果 A、B、C 竹竿露出的

部分分別為全長的 2
3 、

3
4 、

1
3 ，求 A、B、C 三根竹竿的長度比。

103 會考第 12 題類

A

B

C

m

A BF

D
E

C

★
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  若干對夫妻參加集團結婚，並提供

參加的夫妻每人一杯飲料，其中飲料有

茶、咖啡、果汁三種選擇。如果男士選

擇茶、咖啡、果汁的杯數比為 7：3：2， 

女士選擇茶、咖啡、果汁的杯數比為  

3：3：2，已知男士人數與女士人數相

等，回答下列問題：

1如果共有 192 對夫妻參加此次集團結婚，則選擇果汁的人有幾人？

集團結婚 數學閱讀

2  所有參加者選擇茶、咖啡、果汁的杯數比為何？

25



如圖，圓 O 的半徑為 r，則圓心角為 x° 的扇形，

其弧長為圓周長的 x
360，即 2πr× x

360；

其面積為圓面積的 x
360，即 πr2×

x
360  。

1

如圖，有一扇形的半徑為 4 ，圓心角為 135°，

求此扇形弧長和面積。

解  扇形弧長＝8×π×（  ）
360 ＝    ，

 扇形面積＝42×π×（  ）
360 ＝    。

2-1 點、線、圓

 暖身題

一個圓的切線必垂直於圓心與切點的連線；圓心到切線的距離等於圓的半徑。
2

如圖，PA 與圓 O 切於 A 點，則∠OAP＝90°。

已知圓 O 的半徑為 6，OP＝10，求切線段長 PA。

解  由畢氏定理可知，PA＝ OP
2
－OA

2

    ＝   －  

    ＝  

  故切線段長 PA＝  。

4

135°

A

PO

A

r

B

x°
O
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1�有一個節拍器的擺針 OA 掃過的部分為一個扇形， 

其擺長為 15 公分，如圖。已知此扇形的弧長為 5π 公

分，求：

	 1此扇形的圓心角。

	 2此扇形的面積。

2�已知圓 O 的半徑為 8，回答下列問題：

	 1判別下列直線與圓 O 的交點個數。

	 2在 L1、L2、L3 這三條直線中，哪一條是圓 O 的切線？答：    。

	 3在 L1、L2、L3 這三條直線中，哪一條是圓 O 的割線？答：    。

3�如圖， AB 為圓 O 的一弦，若 AB 的弦心距 OP＝2，AB＝2 5，求圓 O 的半徑。

課 P90 例 1

課 P97 例 5

課 P96 隨堂

 基礎題

直線 L1 直線 L2 直線 L3

圓心 O 到直線的距離 7 8 9
直線與圓 O 的交點個數

O

A

BA P

O

27



4�如圖，PA、  PB  為圓 O 的切線，且 A、B 為切點，∠APB＝50°，求∠POB。

課 P98 課文

5�如圖，PA、PB 切圓 O 於 A、B 兩點，若圓 O 的半徑為 6，∠APB＝120°，求 AB。

6	�如圖，等腰三角形 ABC 分別與圓 O 相切於 P、Q、R 三點，其中 AB＝AC。 

若 AR＝2，CP＝4，求 AB。

A

B

PO

課 P99 例 6

課 P100 例 7

B

A
P

O

A

B CP

QR

O
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7�如圖，AB 為圓 O 的直徑，BC 為圓 O 的一弦，自 O 點作 BC 的垂線，交 BC 於 D 

 點。若 AB＝30，BC＝24，求△OBD 的面積。

8�如圖，AB、CD 為圓 O 的兩弦，其中 OM、ON 分別為其弦心距，若 CD＝16， 

 ON＝6，OM＝5，回答下列問題：

 1AB。

 2‌�已知圓 O 上有另一弦 EF，且 OM＜ EF 的弦心距長度＜ON，若 EF 的長度為整  

 數值，求 EF。

課 P102 例 8104 會考 第 5 題類

課 P103 課文

AB
O

D

C

B

A

C D

O

M

N

★
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1‌�如圖，坐標平面上圓 I 通過 A （2 , 0）、B （12 , 0）、C （0 , 3）、D （0 , 8），求圓心 I 

的坐標。

2‌�如圖，圓 O 分別與 AB、BC 和 CA 切於 D、E、F 三點，若 AD＝10，求△ABC 的

周長。

 精熟題

O

y

xBA

C

D

I

C

E

F

B

D

A

O
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圓心角與圓周角2-2
弧的度數等於該弧所對圓心角的度數。

1

如圖，已知 AB 的長是圓周長的 1
3，

因為 AB 的度數為 360°× 1
3＝     度，

所以 AB 所對的圓周角為∠ACB 和     ，

故∠ACB＝     ＝     度。

 暖身題

圓心角與圓周角的關係。
2

如圖，已知 AB 的長是圓周長的 5
12，

因為 AB 所對的度數為 360°× 5
12＝     度，

所以 AB 所對圓心角的度數為     度。

名稱 圓心角 圓周角

圖示

性質 ∠AOB＝ AB ∠ACB＝ 1
2  AB 

B

A

O

B

A

C

A

B

O

B

A

C

D

31



 基礎題

1�如圖，直徑 AB、CD 把圓 O 分成四個弧，若圓 O 的半徑為 10，

 且 AC： AD： DB： BC＝1：3：1：3，求∠AOC 與 BC  的長。 課 P112 例 1

2�如圖，四邊形 ABCD 為圓內接梯形，且 AB // CD，若 CD 為直徑，∠ACD＝24°，

求 AB  的度數、∠CAD 和∠CED。

3�如圖，已知 AB 為圓 O 上的一弦，在圓 O 上找出三點 C、D、E，使得：

 1∠ABC 為直角，2∠ABD 為銳角，3∠ABE 為鈍角。 課 P118 課文

課 P117 例 4

D

B

A

C

O

D

B

CO

A
E

B

A

O
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4�如圖，A、B、C 三個碗的剖面圖都是圓弧，同時每一個碗內都擺放一把直角的曲

尺。根據曲尺擺放的情形，判別哪一個碗的圓弧必是半圓？

5�如圖，四邊形  ABCD 為圓內接四邊形，AB、CD 交於  P 點， 若∠P＝40°， 

∠ABC＝100°，求∠A。 課 P121 隨堂

A B C

課 P118 課文

A

D

P

C

B

6�如圖，PA、PB  切圓 O 於 A、B 兩點，若∠P＝70°，求 AB  的度數。 課 P121 隨堂

B

A

O

P

33



1�如圖，圓內兩弦 AB、CD 交於 P 點，若 PA＝18，PB＝8，PC：PD＝1：4， 

回答下列問題：

	 1∠1 與∠2 是否相等？

	 2△APC 和△DPB 是否相似？

	 3PC。

2�如圖，有一個圓通過△ABC 的三個頂點，且 BC 的中垂線與 AC  相交於 D 點， 

若∠B＝78°，∠C＝42°，求 AD 的度數。

 精熟題

103 年會考 第 10 題類

A

B C

D

A B
P

C

D

1

2

★
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第2章 總習題

1‌�下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」：

	（　　） 1圓 O 的直徑為 6，若 OP＝3，則 P 點在圓 O 上。

	（　　） 2A 點為圓 O 上之一點，若直線 L 通過 A 點，則直線 L 稱為圓 O 的切線。

	（　　） 3在同一圓中，弦心距越長，則所對應的弦越長。

	（　　） 4圓 O 的半徑為 8，若圓心到直線 L 的距離為 6，則直線 L 與圓 O 有 2 個

   交點。

	（　　） 5同一圓中，度數越大的弧，其長度越長。

	（　　） 6AB、CD 為圓 O 的兩弦，若 AB // CD，則 AB＝CD。

 核心概念題

2‌�如圖，A、B、C、D 是圓上四個點，已知∠ABD＝40°，則∠ACD＝    度。

3如圖，四邊形 ABCD 為圓內接四邊形，若∠A＝70°，

 則∠C＝    度。
D

C

BA

DC

B A
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1（　　）  如圖，直線 L 與 OA 垂直於 A 點，OA＝10。 

以 O 為圓心，r 為半徑作一圓，則當 r 為下列哪

一個值時，可使 L 為此圓的割線？

  A5  B8

  C10  D13

2（　　）  如圖，△A B C  的三邊分別與圓  O  切於P、

Q、R 三點，若  AP＝3， BQ＝4， CR＝2，則 

AB＋BC 的值為何？

  A9  B11

  C13  D15

3（　　）  如圖，AB 為圓 O 的直徑，P、Q、R、S 為圓上 

相異四點，則下列敘述何者正確？

  A∠APB 為銳角   B∠AQB 為直角

		  C∠ARB 為鈍角   D∠ASB＜∠ARB

 綜合演練

AB

C

Q

R P

O

A

Q
P

B

R

O

S

L

A
O

10
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6�如圖，兩圓交於 A、B 兩點。若 C、B、D 三點共線，且 BC＝90°，∠C＝35°， 

求 ABD 的度數。

C B
D

A

A C

4�如圖，圓上有 A、B、C 三點，AB 為直徑。已知∠OAC＝58°，求 BC 的度數。

O

B

A B

O

5�如圖，兩個圓的圓心皆為 O 點，其中小圓為池塘，綠色圓環為草坪，傑克用一條

長 10 公尺的繩子 AB 作為大圓的一弦，剛好與小圓相切，求圓環草坪的面積。

37



7�如圖，四邊形 ABCD 為圓內接四邊形，若∠A＝55°，∠P＝25°，求∠Q。

P

D

C

Q
B

A

8�如圖，坐標平面上，A、B 兩點分別為圓 P 與 y 軸、x 軸的交點，有一直線 L 通

過 P 點且與 AB 垂直，C 點為 L 與 x 軸的交點。若 A、B、C 的坐標分別為（0 , a）、 

（4 , 0）、（－6 , 0），其中 a＞0，則 a 的值為何？ 107 會考第 26 題類

A

L

B
x

y

C O

P

★
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　　地面上有個單輪滑板，如圖一。O 點

為輪子的圓心，也是滑板 AB 的中點，而 N 

點為圓 O 與地面的接觸點，其中圓 O 半徑

為 6，AB＝24。今在沒有滑動的情況下，

妙麗將圓 O 向右滾動，直到 P 點接觸地面

為止，並將滑板上的 B 點放到地面上，如

圖二，A'、N' 兩點分別為圓 O 滾動前 A、N 

兩點在地面上的位置。

在不計滑板厚度的情況下，根據上述資訊，回答下列問題：

1圖一中∠PON 的度數為多少？

2判別圖二中 N'P 與 AO，哪個線段較長，並寫出你的理由。

單輪滑板 數學閱讀

圖一

BP

A N
地面

O

圖二

地面

A N
O

BPN'A'
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推理證明3-1

推理證明的過程分為 已知  、 求證  、 證明 。
1

2�已知 6 是偶數，62＝36 是 4 的倍數；又如 14 是偶數，142＝196 也是 4 的倍

數，由這些例子，猜測「若 a 是偶數，則 a2 是 4 的倍數。」這個猜測正確嗎？

如果正確，請證明它；如果不正確，請舉一個反例。

 已知  a  是偶數。

 求證  a2 是 4 的倍數。

 證明  ∵a 是偶數，

   ∴可令 a＝2n，n 是整數。

    a2＝（2n）2
＝     ，n2 是整數。

    故 a2 是 4 的倍數。

 暖身題

1如圖，四邊形 ABCD 為正方形，E 為 BC 的中點，

 求證 AE＝DE。

 已知  四邊形 ABCD 為正方形，E 為 BC 中點。

 求證         。

 證明  在△ABE 和△DCE 中，

   ∵ AB＝DC （理由：                    ）

    ∠B＝∠C＝90°（理由：             ）

    BE＝CE （理由：               ）

   ∴△ABE  △DCE （     全等性質）

   故 AE＝DE。

B

A

CE

D
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1�設 m 為正整數，有一個三角形的三邊長分別為 2m、2m＋1、 4m＋1，求證此三角

形為直角三角形。 

2�如圖，四邊形 ABCD 為正方形，P、Q 兩點分別在 BC、CD 上，BP＝CQ，求證 

AP＝BQ。

課 P133 課文

課 P134 例 1

 基礎題

證明

證明

證明

A D

B CP

Q

A

D E

CB

3�如圖，BE  為∠ABC 的角平分線，DE // BC，若△ADE 

的周長為 8，BE＝4，回答下列問題： 

1求證△BDE 為等腰三角形。 

2求△ABE 的周長。

課 P134 例 1

41



4如圖，AD、BC、EF 交於 G 點，AG＝GD，BG＝GC，

 求證：  

 1∠B＝∠C。

 2  EG＝GF。

課 P136 例 2

證明

A BE

G

C F D

5�如圖，兩個正方形 ABCD 與 AEFG 中，回答下列問題：

 1求證△ABE∼△ACF。

	

	 2求 BE：CF。

課 P138 隨堂

證明
B

A G

C
E F

D
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7�已知 3＞2，但是 1
3 ＜

1
2 ；又如 14＞10，但是 1

14＜
1
10。由這些例子，猜測「若 

a、b 為正數，且 a＞b，則 1
a ＜

1
b 。」這個猜測正確嗎？如果正確，請證明它；如

果不正確，請舉一個反例。 

  a、b 為正數，且 a＞b。

	  1
a ＜

1
b 。

	

課 P145 例 6

已知

求證

證明

證明

D

C

B

A

6AB、BC、CD、AD 圍成右圖區域，求證∠ADC＝∠BAD＋∠ABC＋∠BCD。 
課 P140 例 4

43



1‌�如圖，正方形 ABCD 中，E 點在 CD 上，F 點在 BC 的延長線上，若 AE⊥AF， 

求證：

	 1△ABF  △ADE。 

	 2△AEF 為等腰直角三角形。

 精熟題

證明

證明

2‌�如圖，△ABC 中，AB＝AC，ME⊥AB，MD⊥AC，BF⊥AC，求證 EM＋DM＝BF。

　（提示：連接 AM。） A

CB

D
E

M

F

A D

CB

E

F
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三角形的心3-2
三角形的外心到三角形的三頂點距離相等。

1

三角形的內心到三邊的距離相等，若 I 為△ABC 的內心，

則△AIB 面積：△BIC 面積：△CIA 面積＝ AB：BC：CA。

2

如圖，O 點為△ABC 的外心，若 OA＝4，求 OB＋OC。

解  ∵ O 為外心，以 OA 為半徑畫出圓必通過 A、B、C 三點，

 ∴ OA＝OB＝OC。

 若 OA＝4，則 OB＋OC＝    。

如圖，I 為△ABC 的內心，若 AB＝12，BC＝14，CA＝16，

求△AIB 面積：△BIC 面積：△CIA 面積。

解  ∵ I 為△ABC 的內心，

 ∴ I 點到 AB、BC、CA 的距離相等，

 因此 △AIB、△BIC 與△CIA 等高，

 故△AIB 面積：△BIC 面積：△CIA 面積

 ＝ AB： BC： CA＝   ：   ：   。

 暖身題

如圖，G 為△ABC 的重心，回答下列問題：

1AG： AD。2若 AD＝9，求 AG。

解  因為 G 為△ABC 的重心，故

	 1AG： AD ＝2：   ，

	 2∵ AD＝9，AG：9＝2：3，∴ AG＝    。

三角形的三中線交點稱為重心，若 G 為△ABC 的重心，D 為 BC 的中點，

則 AG：GD＝2：1。

3

A

B CD

G

F E

B

I
CA

A

O
CB
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 基礎題

1�如圖，△ABC 中，∠BAC＝90°，AB＝5，△ABC 的面積為 30，求△ABC 的外接圓

面積。

2�如圖，O 點為△ABC 的外心，AB＝AC，BC＝16，OA＝10，求 AD。

3�如圖，△ABC 中，O 點為外心，若∠A＝80°，求∠BOC。

課 P154 隨堂

課 P156 例 3

課 P155 隨堂

80°

A

B C
O

A

D

O

CB

C

A

B
O
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4�如圖，△DEF 中，I 點為內心，若∠EIF＝126°，求∠D。

5�已知△A B C  內部塗色面積為  2 4－4π，若內切圓  I  的半徑為  2，A B＝7，  

求 BC＋CA。

課 P162 例 5

課 P164 例 6

D

E F

I

C

A

B
I
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7�如圖，△ABC 中，D、E 為 AC、AB 的中點，且 BD、CE 交於 G 點，若 GG' 與 

DD' 皆垂直於 BC，求 GG'：DD'。 課 P170 例 8

A

B C

G
E D

D'G'

6�如圖，△ABC 中，∠A＝90°，已知 BC＝17，AC＝15，求△ABC 的內切圓半徑。

課 P166 例 7

CA

B

I
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8�如圖，△ABC 中，AB＝5，BC＝12，∠ABC＝90°，G 點為重心，O 點為 △ABC 

的斜邊中點，求：

	 1GO。  

	 2△GCA 的面積。

9�如圖，△ABC 中，∠BAC＝90°，D、E 為 BC、AC 的中點，G 點為重心，AB＝8，

GE＝ 73
3 ，求 GD。

課 P171、173 例 9、11

課 P173 例 11

B

G

C O A

E

CDB

A

G
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1�如圖，△ABC 中，AB＝AC＝10，△ABC 的外接圓直徑為 12，AD 為 BC 上的高，

O 點為△ABC 的外心，求 AD。

2�如圖，平行四邊形 ABCD 中，M、N 分別為 AD、CD 的中點，若△PQB 的面積為 

12，求五邊形 PQNDM 的面積。

 精熟題

A DM

P
N

Q
B C

CD

A

B
O
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第3章 總習題

1‌�下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」： 

	（　　）  1直角三角形的重心在斜邊中點上。

	（　　）  2三角形的內心都在三角形的內部。

	（　　）  3等腰三角形的外心一定在三角形內部。

	（　　）  4鈍角三角形的外心在三角形的外部。

	（　　）  5直角三角形的外心落在直角的頂點上。

 核心概念題

2‌�（　　）  如圖，在質地均勻的三角形木板的頂點 A，穿一個小洞懸吊起來，線的另

一端綁上重物，自然垂下，下列敘述何者正確？

		  AAE 平分∠BAC

		  BAE 垂直 BC

		  CE 為△ABC 外心

		  DAE 為 BC 邊上的中線

3‌�O 點為△ABC 的外心，若 OB＋OC＝12，則 OA＝    。

A

B

C

E
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1（　　）  如圖，坐標平面上有 A （0 , a）、B （－8 , 0）、C （10 , 0）三點，其中 a＞0，

若∠BAC＝100°，則△ABC 的外心在第幾象限？

  A第一象限  B第二象限

  C第三象限  D第四象限

1（　　）  如圖，坐標平面上有 A （0 , a）、B （－8 , 0）、C （10 , 0）三點，其中 a＞0，

若∠BAC＝100°，則△ABC 的外心在第幾象限？

  A第一象限  B第二象限

  C第三象限  D第四象限

2（　　）  如圖，箏形 ABCD 中，I1、I2 分別為△ABC 與△ACD 的內心，若 AB＝20， 

BC＝15，∠ABC＝∠ADC＝90°，則下列敘述何者正確？

  ABD＝18  BBD＝20

  C I1I2＝10  D I1I2＝12

3（　　）  如圖，D 為 AB 的中點，C 為 BE 的中點，DE 與 AC 交於 F 點，若△CEF 

的面積為 8，則下列敘述何者正確？

  A△ABC  △EBD B△ADF∼△EFC

  C△ABC 的面積為 24 DAF：FC＝3：2

 綜合演練

★

★

104 會考第 15 題類

105 會考第 23 題類

A

B C

DI2

I1

y

x
B

A

O C

A

C

F

B E

D

F

E
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4   如圖，四邊形 ABCD 為正方形，DE⊥CE，CF // DE，BF // CE，若 DE＝8，

 CF＝15，回答下列問題：

 1求證△BCF  △DCE。

 2求正方形 ABCD 的面積。

5如圖，等腰三角形 ABC 中，BC＝12，AB＝AC＝10，求△ABC 的內切圓半徑。

A

CB

I

C E

D

F

A

B

1 2 3
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6   如圖，G 點為△ABC 的重心，AB＝AC＝20，BC＝32，且 AD 為 BC 的垂直平分

線，求： 

	 1CG。  

	 2△ACG 的面積。

7   如圖，O 點為△ABC 的外心，△COD 為正三角形， OD 與 AC 交於 E 點，連接 

OA，若∠BAC＝50°，AB＝AC，求∠AED。

★

103 年特招第 12 題類

A

CB

G

D

D

C

B

A

O

E
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9   已知 a 為偶數，求證（2a－3）2
＋（a－3）2

＋5a 是偶數。

證明

8   △ABC 中，A （10 , 24）、B （10 , 0）、C （0 , 24），若 D 是 △ABC 的內心，求 D 點

坐標。
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　　愛相隨喜餅公司設計甲、乙兩款喜餅禮盒（如下圖），禮盒皆為長 40 公分、寬 

30 公分。其中，甲禮盒放置一片對角線隔板，內有兩個相同大小的圓形喜餅；乙禮

盒放置兩片對角線隔板，內有四個圓形喜餅，若不考慮禮盒隔板厚度，回答下列問

題：（可使用計算機計算，並四捨五入到整數位）

1求甲禮盒內 2 個喜餅的面積和。

2求乙禮盒內 4 個喜餅的面積和。

禮盒設計 數學閱讀

30

甲禮盒

40

30

乙禮盒

40
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數學閱讀 解答

第 1 章 P25
1設男士選擇茶有 7r 人，咖啡有 3r 人，果汁有 2r 人，共有 12r 人（r≠0），

　12r＝192，r＝16，∴男士選擇果汁有 16×2＝32（人）。

　設女士選擇茶有 3k 人，咖啡有 3k 人，果汁有 2k 人，共有 8k 人（k≠0），

　8k＝192，k＝24，∴女士選擇果汁有 24×2＝48（人）。

　因此選擇果汁的共有 32＋48＝80（人）。 答：80 人。

2∵男士人數與女士人數相等，∴12r＝8k，得到 k＝ 3
2  r。

　因此，選擇茶有 7r＋3k＝7r＋ 9
2  r＝23

2  r （人）；

　　　選擇咖啡有 3r＋3k＝3r＋ 9
2  r＝15

2  r （人）；

　　　選擇果汁有 2r＋2k＝2r＋3r＝5r （人）。

　∴所有參加者選擇茶、咖啡、果汁的杯數比為

　　＝
23
2  r：15

2  r：5r

　　＝23：15：10 答：23：15：10。

第 2 章 P39
1連接 ON，△OAN 為直角三角形，

  又 AO＝12，ON＝r＝6

  ∴∠AON＝60°

  故∠PON＝180°－60°

      ＝120° 答：120°。

2 由 1可知，P 點滾動到地面時，共轉了 120°，

  ∴ PN  的長＝2×π×6× 120
360＝4π≒4×3.14＝12.56（公分）

  即 N'P≒12.56（公分），12.56＞12，故 N'P＞AO。 答：N'P。

BP

A N
地面

O
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第 3 章 P56
1對角線長＝ 402＋302＝50

 甲盒喜餅半徑＝ 40＋30－50
2 ＝10

 2 個喜餅面積＝2×π×102

   ≒2×3.14159⋯×100

   ＝628（平方公分）

 答：628 平方公分。

2禮盒總面積 40×30＝1200（平方公分），平分 4 塊

 每塊三角形面積為 1200
4 ＝300（平方公分）

 （25＋25＋40）×r1×
1
2 ＝300，  r1＝

20
3

 （25＋25＋30）×r2×
1
2 ＝300，  r2＝

15
2

 4 個喜餅面積＝2×π×（ 20
3 ）

2
＋2×π×（ 15

2 ）
2

   ＝
800
9 π＋

225
2  π

   ≒633（平方公分）

 答：633 平方公分。

25

25

30 r2

40
r1

25 25

30

40

50
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